:

eteno.

K1 + H20 + CH2= CHzi

Eteno

[I + H

K

30. Tratando los derivados dihalogenados en|
carbono vecinos correspondientes a compuestos sati
rados por el zinc o magnesio. i

Znlz+ R CH =CH2

R - CH - CHa»

Ejemplo. Obtencidn del eteno.

EHo=

€1 + Gl

"

GHy = > ZnCl, + CH»

eteno

2-8 PROPIEDADES FISICAS DE LOS ALQUENOS.

Entre las propiedades fisicas de los alquends

se puede distinguir que s primeros 3 alguenos

m&s sencillos (eteno, propileno y butileno), son

l bio

ses a temperatura y presifn ambientej del alqueno
de.5 Atomos de carbono hasta el gue tiene 10 son
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guidos y del que tiene en adelante, socon sdlidos.

La densidad, los puntos & fusifn y de ebulli-
cién de estos compuestos. aumenta de acuerdo con el
peso molecular. Son scolubles en alcohol y poco so-*
lubles en agua.

2-9 ALQUINOS.

se caracterizan por presentar en
triple ligadura entre carbono-car
poseen 4 hidro-

Los alguinos
su estructura una
bono y en comparacifn con un alcano
genos menos, es decir:
es:

etano (alcano)

H H
Hit == Gt C

La férmula del

H H

si quitamos 4 hidrégenos, nos quedara:

Hi= € =9Gi="_H

pero como sabemos que los carbonos son tetravalen--
tes, los et:ctrone&sque guedan libres al quitar 1los
hidr6genos “se unen entre los carbonos para formar

| la triple ligadura.

M= =E==H

[} '
He==Eun="C £ H

etino

El compuesto resultante tendr8 como Gnico cam-
en su nombre la terminacidn {no¢ en lugar de la
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/
de a 3 = 1
no del alcano del gque provenga. 1legasen a esta molécula, lo cual nos dice de ante-
fmano gue los alquinos son substancias muy reactivas;
Como en el ejemplo anterior le guitamos 4 hi--f : £
dr6genos al etano entonces, el compuesto resultan-|

i

te se llamarsd efino. i

B

Por lo anterior se deduce que los alquinos, aﬁz-lo NOMENCLATURA.
i?ua} gue los alquenos son insaturados aunque los | ‘
alguinos tienen un grado mayor de insaturacibn, daﬂ Para dar nombre a los algquinos se deben seguir
do el hecho de que los alqguenos presentan en Su es-l1as mismas reglas utilizadas en los alcanos y alque
tructura una dobfe figadura y los alquinos una fn{-fnos, solamente que se debe cambiar la terminacibn
ple Ligaduhra. —Fano del alcano que provenga por la terminacidn 4Lno;

) Fejemplo'

Entonces, a los alguinos corresponderd la for- :

mula general: ! pentanc-pentino

findicando con esto que es un alguino al que estamos
inombrando.

A continuacién se,describen los pasos que hay

de todos es sabido que se utiliza como combustible jdu€ seguir para proporcionar nombre @ estosscompues
gtos.

“en los sopletes de soldadura aut6gena.. Pues bien, |
este compuesto es el miembro mds sencillo de la se-}
rie hom6loga de los alguinos y la férmula molecular
que los representa es:

El etino conocido comfinmente como acetilena, §

148 Se debe seleccionar la cadena mis larga (mayor
nmero de &tomos de carbono) que contenga O
varias triples ligaduras.

CoH» ' e

Se numera la cadena, iniciando esta numera--

y su f6rmula estructural: ci6én por el extremo de la cadena que contenga

una triple ligadura mds cerca.

Se nombre los radicales presentes en la formu-

la, indicando el nfimero del carbono al cual es

La triple ligadura entre carbono-carbono, indil _
= tdn unidos.

ca gue se estén compartiendo 6 electrones entre

esos 2 &tomos, puesto que cada enlace (=) indica ung,,
par de electrones, O sea gue la representac16n elec|
trénica de este compuesto seria:

Se da el nombre a la cadena principal tomando
en cuenta el nfimero de carbonos presentes e in
dicando al final el nfimero del carbono en el

cual se encuentra la triple ligadura.
5
esto quiere decir que cuatro electrones estén dispg|
nibles para ser compartidos con otros dtomos gue
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Eiempl SO b ibirk & i 4 Se inicila numerando la cadena por el extremo
1 1 3 m : = (1111 ¥ z
jemplo. ¢Qué nombre recibird el siguiente | gque tenga la triple ligadura mds cercana.
compuesto? - 3 9
CH;4
)
CH:
L]
CH - = CHo»
L]
CH,
'
CH;

Siguiendo las reglas tenemos:

¢Cudl serd la cadena m8s larga gue contenga
la triple ligadura?

El inciso a) es el correcto, puesto gque la
triple ligadura queda entre los carbonos 4 y 5,
8 carbonos@mientras que enel inciso b) queda entre los carbo-

inos 5:y 6.

L 32 Se nombran los radicales presentes, indicando
L P
un nlimero del carbono al cual esté@n unidos.

S~
o

carbonos §

by, !
m.hw“ww‘_n”

- Hay dos radicales metil o metilo, uno en el
carbonos | carb6én 3 y otro en el carbén 6.

Por lo pronto el compuesto es: 3,6 dimetil.
§4= Ahora se da nombre a' la cadena principal que

Obviamente la cadena mds larga corresponde a 13 contenga la triple ligadura y donde estd ésta.
del inciso b). _ : La cadena principal consta de 9 dtomos.de car-
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bono, entonces proviene del nonano y cambianf
do la terminacién, deben ser el nondino; la ti
ple ligadura est& entre los carbonos 4 y 5 jy
como se toma el nfimero m&s pequeno para indi-
car la posicifn, el nombre correcto de la cad
na es nondno-4.

Por lo tanto, el nombre del compuesto seri:
CHj;
CH,
C — CH = éHz
CH,

CHz~ CH - C
CH,

CH;

3,6 dimetil nonino-4.

Ahora, resuelve los siguientes ejercicios pard

que guede bien entendida la nomenclatura de los a%
quinos.
I-,
puestos:

4 metil hexino-1

2,2 dimetil octino-4
Hexino-2

5 etil octino 3

3,4,4 trimetil pentino-1

a)
b)
c)
d)
e)

Siguiendo las reglas anteriores, da nombre a
los siguientes compuestos: '

£

Desarrolla las f6rmulas de los siguientes comf

2-11 FORMACION DEL' TRIPLE ENLACE.

A los alguinos también se les llama acetilenos
fdebide a que el miembro mis sencillo de este serie

fhom6loga es el acetileno o etino. La triple ligadu
fra estd formada por una unidn de tipo o (sigma) y
#dos tipc w (pi). En el acetileno, los dos &tomos
fde carbono se enlazan por medio de una unién sigma -
iformada por la superposicidén de dos orbitales hibri
dos sp. Cada &tomo de carbono estd ligado a su
irespectivo 4tomo de hidrégeno mediante una unidbn
iSigma. integrada por un orbital hibrido sp del car
tbono y un orbital s del hidrb6geno. Los dos elec-
itrones restantes del dtomo de carbono se encuentran
len orbitales p que son perpendiculares entre .sf y
itambién lo son al eje de los orbitales hfbridos sp.




la

Las uniones _pi resultan de
de

de l1los orbitales p de cada atomo
se indica en la figura 5.

>0 CO

Formacidn del triple enlace.

2-12 PROPIEDADES QUIMICAS.

Bl igual que los algquenos, los electrones pi
(m)
dos por los electréfilos. Estos compuestos puedel
sufrir oxidacidén, adicién al triple enlace, carhoi
-carbono y sustitucidn de hidr&geno directamente
unido al triple enlace, por supuesto esta Gltima
reaccibn sélo eg posible en los alquinos terminale
(R —"c =~ H)%

1. Adicibén de Los halébgercs. E]
es menos nucleofflico que el doble enlace y por (c
siguiente, menos susceptible a la adicién
nos gue el doble.enlace, de tal} manera gue
una misma mol&cula se encuentran presentes

si en
simul-
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rposicig

B

o
de los alguinos son susceptibleg de ser atacd:

triple enladg

de haléd

E:

-~

tdheamente un doble y un triple eniace (ejemplo:
CH =CH-CH - C=CH). La adicibn se lleva a cabo
preferentemente en el doble enlace.

La adicibén de los reactivos puede ocurrir en
varios pasos, produciéndose primero un algueno que
podréd seguir reacciocnando hasta producir un comues-
to saturado. Mediante algunas circunstancias puede
detenerse la reaccibn al momento de obtener el al--
quenoc, aungue frecuentemente resulte dificil hacer-
lo.

La adicif6n de bromo al acetileno da cOmo pro--
ducto final e- 1,1,2,2,-tetrabromo etano:

Bro! i Bra

H,~ Ci=hE = 11 CHBr= CHBr

CHBr,~ CHBI,

2.. Adicibn de hatcgenuros de hidnégeno. LOs
halogenuros de hidrbgeno HC1l, HBr, HI se pueden
adicionar en un triple enlace para formar un halocal
queno o un dihaloalcano, siguiendo 1la regla de
Markownikoff.

Cuando se agrega un reactivo no simétrico como
1 HCl, la reaccibn se verifica de la sigulente ma-
nera: '

HC1

CHC1l ———> CH3- CHCl:

Haloalgqueno dihaloalcano




3. Adici6n de hidrn6genc. La hidrogénacién @
un alguino hasta. formar un alcano, consume 2 mold
de hidrSgeno por mol de algquino. Controlando 13}
cantidad de hidrégeno disponible y utilizando Pdf
CaCOs; como catalizador, la reaccifn puede terninp
al formarse el alqueno:

H,+ H - c=¢ - g _P29/CaC0s,

4. Adicibén de agua. Cuando se agrega agua
rectamente al acetileno y en presencia de sulfatgd
de mercurio en &cido sulffirico acucso, s producd
muy til para la industria el acetaldehido.

H C=CH + H,0

acetileno agua acetaldehido

La adici6n de agua a cualquier otro alquinof

gue no sea acetileno, sigue la regla de Markownik
y produce cetonas usando como catalizadores sales
mercurias en Acido acético o &cido sulflirico acu

2-13 LOS ALQUINOS COMO ACIDOS DEBILES.

Los alguinos gue contienen un &tomo de hidr
no unido al carbono de la triple ligadura, son ¢
siderados &cidos d&biles y los metales activos ¢
el sodio reaccionan con estos alquinos liberando
gas hidrbgeno, de igual manera que los haria si
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reaccionaran con aotre dcido débil como es el caso

del agua.- Ejemplo:
Na +

+ 2Na ——> 2R - C=C -

2NaCH + H;

2-14 PREPARACION.

1 pl ] ( 1 > 1 n una

Una triple puede }Qtroduclrfe Qg_u1<
molécula por medio una reaccidn de doble eliimina
cibn ‘ ejemplo, si se efectfian dos deshidrobro-
L4 . = R i S b= ; = - .
maciones sucesivas un compuesto @ue contenga émz
nes de brome en Atomos de carbono adyacentes, se

eg: alguino.

Pox

liega

h
alcohol

H
¥

B C H +
1

>

2 (OH)

2Br

-

e B e b N S R T H + 2H.0 +

C=CE=

gue el compuesto dibromadg pregisa para
esta reaccibén puede tomarse por la adici6n de bromo
a la doble ligadura de un alqueno. Por lo tanto,
te6ricamente puede utilizarse un a%qugno p?ra_prodg
cir un algquino durante una secuencia ae reacclones
de dos pasos.

Nb6tese

Los alguinos pueden sintetizarse uniendo com--
org&nicos que contengan el nimero de dtomos
_qu La sal de sodio .de un

uestcs

e carbono que se requliere.
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i,
i, W

.

alquino reacciona con los haloalcanos desplazang§
al ion halogenado y tomando una unibn carbono-cal
no.

N ‘
CH;~CH,-C=C - Na +CH,;- BY + CH;-CH,-C=C —-CH,+ Naff

2-15 OBTENCION INDUSTRIAL DEL ACETILENO.

De entre los alquinos el gue mayor importag
cia tiene, desde el punto de vista econdmicqg es eff
acetileno o etino y debido a esto se han desarro
do varios métodos industriales, para su obtenciong
entre los mis importantes destacan: la reaccifn g
tre el carburo”de calcio v el agua, asi como la
bustidén del metano.

El carburo de calcio es un material de colog
grisdcec con aspecto de roca, que se obtiene cald
tando 6xido de calcio y coque (material procedentf
del carbbn), en un horno eléctrico a unos 3000°C.

3000°C

> CaCa+ €O

Ca0 +.3C carburo de cah>

Ya for¥rmado el carburo de calcid, reaccicna &ste ¢

‘el agua a temperatura ambiente produciendo el acd

tileno.

CaC, + 2H,0 HC=CH + Ca(OH),

carburo acetileno

de calcio

agua
calcio

Debido a que este método requiere de grandes
cantidades de energfa eléctrica y en algunas part
no se dispone de ella, existe otro prcocesc més b
to, la combustién parcial del metano con gas nat
rail o

52

hidréxido del

2CHy, —————> HC=CH + 3H:

En esta reaccifn, el acetileno se obtiene con-

juntamente con toras substancias en considerable
f proporcién: CO
lde carbono) e H2

el H, :
lsfntesis de alcohol metilico.

{(mon6xido de carbono), CO, (dibxido
(hidr6geno), y de &stos el CO vy
se pueden usar como combustibles o para la
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Jo. SEMESTRE. QUIMICA. UNIDAD 3.

HIDROCARBUROS AROMATICOS.

DENSIDAD
| {(g/ml a 20°C)

|
i

En épocas pasadas y con frecuencia en la ac--
tualidad, el hombre muchas veces vio sus cosechas
arrasadas por grandes plagas de insectos, o bien,
por hongos, y en no muy pocos casos por el creci--
Imiento incontrolable de maleza gue acababa con el
abono y fertilizante de las plantas de cosecha.

BB

—p

El aumento del rendimiento de las cosechas en
las filtimas décadas se debe al uso de los compues-
tos quimicos para combatir a los destructores de
cosechas, o sea, insecticidas, fungicidas y herbi-
cidas, respectivamente.

A A R A SNIOTR

e

Dichos compuestos son derivados del benceno,
a. los cuales se les ha sustituido algfin dtomo, o
gbien, adicionando algfin radical con lo cual adquie
ren dicho poder de atacar a insectos, hongos y ma-
leza. ‘ -

B

2) 3CH3

(CH

H

Entre los ejemplos mids comunes podemos citar:
el D.D.T. (1,1,1,-tricloro-2,2,-bis (p-clorofenil)
letano) , el lindano (1,2,3,4,5,6,-hexaclorociclo
hexano) , siendo éstos insecticidas. Como fungici-
das encontramos el folepet, el captan y el penta--
tloronitrobenceno; y como herbicidas tenemos el
¢-4 diclorofenoxiacético y el 2-4-5 triclorofeno—-
Xiacético.

C

3
(CHz) 2CH3
CCH2CH3

C(CHz2) 4CH;
=c

:CCH»
2

CCH2CH2CHj3

HC=CCH>CHj,
HC=
CH3C

"=C (CHjp)4CH3

H3CH»2C

FOIRIM. Ui AL
CH3C

CH3CH2C

HC

CH3C
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El uso inmoderado de estos compuestos ha
traido como consecuencia el acumulamiento de resi--
duos peligrosos en las cosechas, asﬁgcomo en los
iNimales silvestres, lo cual est4 poniendo en peli-
it0 el equilibrio biol6gico natural.

OMPUESTO

Propinb
Butino
Butino
Pentino
Pentino
Hexino
Hexino
Hexino
Heptino;
Octino
Jdctino
Octino

TABLA 1.

1-
2=
j =
j 2=
i 1-
2
3=
e

|

| 1- Heptino'

| 2
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